

# 本市强化生物多样性保护法治建设

## 到2025年基本建立生物多样性保护政策、法规和制度体系

□记者 季张颖

本报讯 近日，市生态环境局牵头制定了《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》。《实施意见》提出，本市将强化生物多样性保护法治建设，到2025年基本建立生物多样性保护相关政策、法规和制度体系。

《实施意见》明确，到2025年，拟完成全市生物多样性本底调查和评估，完善生物多样性监测网络，建立生态保护红线和生物多样性监管信息系统，初步形成以生态保护红线及自然保护区为核心、城

市生态空间网络为框架的生物多样性保护空间格局。自然保护区面积不低于1148平方公里，森林覆盖率达到19.5%以上，湿地保护率维持在50%以上，大陆自然岸线保有率不低于12%，国家重点保护野生动植物物种数保护率达到75%以上，90%的重要生态系统类型得到有效保护，长江河口区域江豚、中华鲟等旗舰物种数量保持稳定，生物遗传资源收集保藏量持续提升，基本建立生物多样性保护相关政策、法规和制度体系。

到2025年，生物多样性保护政策、法规和制度体系全面完善，

形成系统高效的生物多样性保护空间格局。市域生态用地占市域陆地面积比例达到60%以上，湿地总量保持稳定，基本建成人与自然和谐共生的生态之城。

《实施意见》明确要加快完善生物多样性保护政策法规体系，完善地方性法规和生态补偿制度，不断完善政策体系；进一步完善生态保护红线和自然保护区生态保护补偿制度。持续推进生态环境损害赔偿制度建设工作，健全生物多样性损害鉴定工作机制。落实耕地河湖资源生息政策，推动实现耕地河湖资源永续利用，严格落实长江十年禁

渔。积极探索生物多样性保护的绿色金融机制，支撑生态友好、绿色可持续发展。

要持续优化生物多样性保护空间格局，推进就地保护体系建设。逐步构建以生态保护红线及自然保护区为核心、城市生态空间网络为框架的就地保护体系。加大古树名木、乡土树种保护力度，建立珍稀濒危植物保护体系，持续开展野生动物重要栖息地修复和规范化建设。

在执法和监督检查方面，《意见》还提出，要建立生物多样性重点区域定期遥感监测机制，将危害

国家重点保护野生动植物及其栖息地行为和整治情况纳入市级生态环境保护督察、“绿盾”自然保护地强化监督等专项行动。定期开展海洋伏季休（禁）渔和长江十年禁渔专项执法检查，清理取缔各种非法利用和破坏水生生物资源及其生态、生境的行为。健全联合执法机制，严厉打击非法猎捕、采集、运输、交易野生动植物及其制品等违法犯罪行为，形成严打严防严管严控的高压态势。健全行政执法与刑事司法联动机制，对严重破坏重要生物物种、生物遗传资源等构成犯罪的依法追究刑事责任。

# 本市推进公园城市建设打造“公园+”

## 到2025年本市将建成各类公园1000座

□记者 季张颖

本报讯 近年来，本市公园城市建设硕果累累，近日，由上海市公园管理事务中心、上海市绿化和市容宣传教育中心等联合主办的“青绿生态·如画申城”海上画家公园绿地写生作品巡展在复兴公园正式拉开帷幕。记者获悉，在本市公园城市建设大背景下，本市公园积极推进“公园+”，因地制宜增加体育、文化、音乐、艺术、戏曲、红色资源等元素，到2025年，本市将建成各类公园1000座，人均公共绿地面积将达9.5平方米。



日前，沪上多名知名画家聚会复兴公园，用手中国画画出本市公园美景

升，10年来共计完成86座公园改造，公园延长开放比例达到城市公园总数的90%以上，60%左右的公园更是实现了全年全天延长开放。

当天展出的30幅作品，既有城市公园的涅槃，也有口袋公园的焕新，生动展现了上海在公园城市建设中所取得的喜人成绩。

# 上海海警：侦检合力全链条打击非法采矿

## 入选最高检依法惩治盗采矿产资源犯罪典型案例

□记者 夏天

通讯员 张秦源 于清淼

本报讯 从一起涉嫌非法采砂案为切口，上海海警局积极展开溯源倒查、主动对接上海铁路运输检察院用足用好提前介入引导侦查，最终成功侦办“符某良等12人非法采砂案”。近日该案入选最高检依法惩治盗采矿产资源犯罪典型案例，是上海海警局首起入选最高检典型案例的案件。

2021年2月下旬，上海海警局在辖区海域查获一起涉嫌非法采

砂案，当场查获涉案船舶6艘，查获海砂8万余吨。该局于案件侦办中掌握，该团伙在明知采砂方未取得海砂开采海域使用权证及采矿许可证的情况下，仍于福建省闽江口附近海域过驳运输，运输环节嫌疑人犯罪事实清楚，证据充分。

面对涉案船只和人员众多、作案地点跨度大、上游犯罪嫌疑人尚未到案等一系列难题，上海海警局采取针对性讯问、强化客观性证据以及电子数据的收集等手段，扩大运输环节切入点，继续向上溯源倒查，同时主动对接上海铁路运输检

察院，用足用好提前介入引导侦查，夯实证据基础，形成侦检合力，尽最大可能做到全链条打击。经查，6艘船舶和相关涉案嫌疑人均受上游犯罪嫌疑人符某良、孟某某等人委派进行非法牟利活动，且该团伙曾运输、销售盗采的海砂11航次共14万余吨。

最终，经法院审理，12名涉案人员均受到依法处罚，非法开采海砂的利益链条受到全面打击，此案对各地打击非法采砂案件办理起到了示范、引领和指导作用，具有典型意义。

# 为何近期感染者越来越多？上海回应：受外省市疫情外溢以及人员流动加剧等因素影响

□记者 陈友敏

本报讯 上海市卫健委昨日通报：11月19日0—24时，本市新增本土新冠肺炎确诊病例4例和无症状感染者35例，其中4例确诊病例和33例无症状感染者在隔离管控中发现。

有网友询问：为何近期感染者

越来越多？

上海发布回应：现阶段，国内本土疫情呈现“点多、面广”的态势，部分省市疫情形势十分严峻，受外省市疫情外溢以及人员流动加剧等因素影响，本市“外防输入、内防反弹”的压力持续增加。流调显示，目前本市本土阳性感染者的感染源头主要来自于外省市。

# 静安出品《辅德里》新书亮相上海书展

## 党史专家、文艺评论家等嘉宾现场对话

□记者 胡蝶飞

本报讯 静安区作为上海书展的重要举办地，今年书展恰逢静安出品的《辅德里》出版发行。近日，《辅德里：一部经典红色戏剧的诞生》新书发布会在上海书展举办。“你会不会想她？辅德里的灯塔……”少年奔向了远方，把那世界照亮”在上海书展现场，《辅德里》中李达的扮演者丁辉、向警予的扮演者赵嘉艳在活动现场唱响同名主题曲，将大家的记忆带回到《辅德里》舞台现场。

活动现场，党史专家谢黎萍、知名文艺评论家毛时安、俞亮鑫、《辅德里》制作人李东等嘉宾的精彩对话，现场的赠书活动更是给了读者一份特殊的礼物。好看懂”的精品文艺党课。

由静安区委宣传部、静安区文化和旅游局主编，上海人民出版社

出版的《辅德里：一部经典红色戏剧的诞生》图书，全景式记写了非虚构戏剧《辅德里》诞生成长的台前幕后，实录了与之关联的重大事件。涉及的人物访谈、场景事件，大都是当时的专访，以亲历者的口述作为体裁，与读者仿佛面对面对话，娓娓道来，真情流露。

著名文艺评论家毛时安在现场对话中说，文艺精品在于有筋骨、有道德、有温度，也在于思想性、艺术性、市场性的统一。《辅德里》从舞台到图书，是从视听触到灵魂的持久重击、重塑与激荡，为观众和读者提供了一种属于21世纪艺术的超文本实践，给出了“不拘于一格、不形于一态、不定于一尊”文艺创作的成功路径。“《辅德里》也让更多观众、读者和年轻人深刻铭记、深切缅怀那些百年前奔向远方的少年，是他们为我们点亮了辅德里的灯塔。”

# 电视遥控器助力老人跨越“数字鸿沟”

## “一键”畅通为老服务

□记者 陈友敏

本报讯 日前，普陀区民政局为加快推进信息无障碍建设，以曹杨新村街道为试点，开展为老服务电视“一键通”应用，为辖区内400名高龄独居老人家中的有线电视增设为老服务平台，同时配备语音遥控器，让老年人通过便捷的电视操作，动手手指就能“一键”选择各类养老服务。

电视“一键通”为老服务平台目前内置6个模块，分别是助医、出行、生活、家政、政策、社交。为方便老人，进入平台甚至连一次按键都不需要——拿起重新设计的

机顶盒遥控器，滑动滑盖，电视就会自动切换到“一键通”平台。

家住曹杨五村的肖老伯已经80岁出头，以往因为不懂操作电脑和手机，他为了看病挂号，有时不得不在一大早就出门，费时费力。不过，自从“为老服务一键通”服务上线后，肖老伯现在已经无需提前出门，只要将有线电视切换到“为老服务一键通”平台，一键选择其中的“助医”模块，然后把遥控器当成麦克风，做一个语音留言，说出想挂哪个医院、哪个科室、哪天的号，随后就能继续安心地看电视。后台人员将根据留言，为他及时做好相应安排。

# 黄浦：“为民服务月”加强未成年人保护

□记者 夏天 通讯员 刘倩雅

本报讯 在2022年度黄浦区政法队伍为民服务月活动期间，黄浦区人民检察院以“以‘法’织‘网’，携‘网’护‘未’”为主题，推动校园周边交通安全治理，同时推动区内互联网服务提供者提高参与未成年人保护工作意识。

“为民服务月”活动期间，黄浦区检察院联合区未成年人保护教育指导服务中心向全区81所中小学、

幼儿园发放了关于校园周边安全情况排查的调查问卷，共回收86份。经收集汇总，发现本区部分校园周边存在学校门口限速标志、学校区域辅助标志缺失等隐患。据此，黄浦检察院形成《黄浦区校园周边交通安全情况排查报告》，并根据排查报告中列明的安全隐患问题的改善迫切程度，逐一联合相关行政机关予以治理，推动校园周边交通安全治理。

黄浦检察院锚定网络保护这一

未成年人保护体系中的重要组成部分，结合区内互联网企业“小红书”公司发现侵害未成年人犯罪线索并主动履行强制报告义务的事例，积极推动重点互联网企业治理。

黄浦检察院还积极走访教育、公安等部门，商议制定《关于侵害未成年人权益案件强制报告与处置干预的实施办法》（试行），进一步完善未成年人网络保护、校园保护。